

習近平對爆炸事故作重要指示：全力搶救傷員 嚴肅追究責任

香港文匯報訊 據新華社報道，6月13日6時40分許，湖北十堰市張灣區艷湖社區集貿市場發生燃氣爆炸。截至目前，事故已造成12人死亡、37人重傷，另有部分群眾不同程度受傷。

事故發生後，黨中央、國務院高度重視。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平立即作出重要指示，湖北十堰市燃氣爆炸事故造成重大人員傷亡，教訓深刻！要全力搶救傷員，做好傷亡人員親屬安撫等善後工作，盡快查明原因，嚴肅追究責任。習近平強調，近期全國多地發生生產安全事故、校園安全事件，各地區和有關部門要舉一反三、落實責任，增強政治敏銳性，全面排查各類安全隱患，防範重大突發事件發生，切實保障人民群眾生命和財產安全，維護社會大局穩定，為建黨百年營造良好氛圍。

因，嚴肅追究責任。習近平強調，近期全國多地發生生產安全事故、校園安全事件，各地區和有關部門要舉一反三、落實責任，增強政治敏銳性，全面排查各類安全隱患，防範重大突發事件發生，切實保障人民群眾生命和財產安全，維護社會大局穩定，為建黨百年營造良好氛圍。

李克強批示：切實加強安全監管和隱患排查
中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出

批示，要求全力以赴組織搶險救援和救治受傷人員，盡最大努力減少傷亡，認真查明事故原因，依法依規嚴肅問責。近期安全事故仍呈多發勢頭，國務院安委會、應急管理部要督促各地切實加強重點領域安全監管和隱患排查，堅決遏制重大事故發生。

專家組趕赴現場指導救援

根據習近平指示和李克強要求，應急管理部、

住房和城鄉建設部已派工作組趕赴現場指導事故處置工作。國家衛生健康委抽調重症醫學、燒傷、心理干預專家等組成國家級醫療專家組趕赴當地指導做好事故緊急醫學救援。湖北省、十堰市黨政負責同志已在現場指揮處置。目前，現場救援、傷員救治等工作正在緊張有序進行中。

湖北十堰燃氣爆炸 12死 138傷

上萬市民自發排隊獻血 省市醫療專家趕赴救援

爆炸後



爆炸前



●湖北十堰市張灣區艷湖社區農貿市場爆炸前後對比圖。網上圖片

香港文匯報訊（記者 俞鯤 湖北報道）6月13日6時40分許，湖北十堰市張灣區艷湖社區農貿市場發生燃氣爆炸事故，截至13日晚18時，共造成12人死亡，138人受傷，其中37人重傷，爆炸發生地為一處集貿市場，周邊建築損毀嚴重，目前事故現場913戶居民和商戶已被緊急疏散，當地投入救援力量超過2,000人仍在繼續進行搜救工作。事故發生後，十堰市民擔心市中心血站血液庫存不能滿足臨床需求，當地上萬市民自發獻血，全市各個採血點的獻血車前排起長長的獻血隊伍。



▲6月13日，消防救護人員在現場救援。網上圖片

一位不願具名的十堰當地居民表示，13日清晨她還在睡夢中就被巨響驚醒，臥室的窗玻璃被震碎，「震得我心都在顫抖」，室內的一面鏡子都在氣浪的衝擊下破碎，碎玻璃飛濺得滿地都是。她趕緊同已經起床的父母一起隨鄰居們下樓往外跑，到了樓下已經有社區工作人員在招呼居民們撤離。據了解，爆炸現場為張灣區艷湖社區農貿市場，周邊是東風公司車架廠四一廠家屬區，當地人習慣稱其為四一廠菜場。現場一片狼藉，菜市場的兩層建築被炸得面目全非，只剩水泥樑柱框架，一樓地板塌陷如同形成地下室，通向二樓的金屬樓梯都發生扭曲和斷裂。周邊建築物也受到波及，很多窗戶玻璃被震碎，市民們撤離途中表示，只顧着先逃出來，還不知道家中其他部分損毀情況如何。

一樓多藥舖早餐店 二樓無人居住

這位市民還告訴香港文匯報記者，市場和幾棟居民樓是建在一條水渠之上，水渠大致東西走向，西側一段為明渠，東側渠上建有菜市場和居民樓，爆炸發生後，市場一樓地板全部坍塌形成空洞。據悉，該市場為上世紀九十年代初建造的

二層樓建築物，一樓歸屬潤聯物業，二樓屬艷湖社區管理。其中一樓有19間藥店、早餐店等店舖，二樓是活動室無人居住，馬路對面是46間便民攤位。事故發生時，市場和一樓的早餐店開始營業，該市民表示，幸虧當天是周末，又逢端午假期，她的父母親沒有像往常一樣早起去市場買菜，這才逃過一劫，直到下午都沒有相熟的幾個早餐攤點老人家的消息，不知道以後還能不能吃到他們烹製的早餐。

疏散913戶居民商戶 救出150人

應急管理部消防救護局官方微博「中國消防」於13日14時發布兩條消息，一條指13日5時53分，湖北省十堰市消防救護支隊119指揮中心接到報警，十堰市張灣區四一廠集貿市場發生燃氣洩漏，消防員緊急趕赴現場營救被困群眾；另一條內容為，13日6時30分，湖北十堰市張灣區艷湖小區發生燃氣爆炸事故，應急管理部派工作組趕赴現場指導救援。事故發生後，十堰當地緊急疏散了事故現場913戶居民和商戶，並投入救援力量超過2,000人，攜帶大型救援設備、生命探測儀以及警犬展開搜救。截至晚間18時已搜救出150

人，事故造成12人死亡，138人受傷，其中37人重傷。目前，十堰將傷亡人員親屬853人就近安置在8家酒店。

市中心血站：庫存量在安全範圍內

事故發生後，十堰市民擔心市中心血站血液庫存不能滿足臨床需求，當地上萬市民自發獻血，全市各個採血點的獻血車前排起長長的獻血隊伍。有市民表示，趕到獻血點發現人數多，登記表都發完了不夠用。十堰市中心血站13日下午公告稱，目前血液庫存存量在安全範圍內，能夠滿足當前臨床需求。感謝熱心市民並倡議市民不要大量集中獻血，如有需要，會通過有關官方途徑及時發布消息，合理安排血液採集計劃。

另央視新聞報道，目前，湖北省衛健委先後派出兩批省級專家共35人赴十堰支援。第一批調派同濟醫院重症醫學、神經外科等專家5人，武漢市三醫院燒傷專家2人，湖北省人民醫院心理危機干預專家2人，已到達十堰開展醫療救治工作。第二批由協和醫院、湖北省人民醫院、中南醫院等選派的26名專家組成4個專家組，會於13日晚抵達十堰。



●十堰市民排起長隊獻血。網上圖片

張文宏：疫苗對病毒變異株仍有效

香港文匯報訊 據中社社報，上海復旦大學附屬華山醫院感染科主任、新冠疫情上海醫療救治專家組組長張文宏，12日晚在微博發表《新冠病毒變異株臨床數據匯總，提示人類仍可贏得這場持久戰》一文，引起關注。

張文宏表示，自去年起，SARS-CoV-2不斷出現的變異株引發關注。特別是近期在廣州傳播的變異株，也是主要在印度肆虐的B.1.1.7.2 (Delta) 變異株尤其引起民眾恐慌。一怕病毒變異，我們防控力量不能快過病毒，二怕病毒致病性升高，三怕疫苗沒用。

接種者可間接保護未接種者

張文宏指出，由於這些變異株是最近在國際廣泛蔓延的主要病毒株，新近國際發表的一系列學術論文提供了非常可觀的數據，可以讓我們認清病毒的走向。一是病毒傳播速度確實越來越快了；二是病毒雖變異，致病性並未出現顯著的增加；三是疫苗對變異株的保護性逐漸明確；四是接種疫苗者可以間接保護周邊未接種的人，特別是接種率低的老年人與兒童。

張文宏表示，這些數據告訴我們，有效的

疫苗接種不僅可以提高個體對病毒的抵抗力，更有助於提升全人群對病毒的抵抗力，顯著減緩病毒的傳播。

截至6月11日，中國已經完成新冠病毒疫苗接種8.6億劑，早已達到世界第一。但是，張文宏強調，完成兩針接種的比例還較低。只有完成疫苗的廣泛接種，才能建立起對病毒傳播的阻擋，一旦有病毒輸入，哪怕是變異病毒，其傳播速度也會大幅度減弱，其時我們就可以從容淡定地採取精準防控，將該病毒的危害級別大幅度降低，維持世界的正常開放與運行。

廣東成立疫情防控問責聯合調查組

香港文匯報訊 綜合新華社及中社社報，廣東省紀委監委13日對外通報，經廣東省委批准，廣東省紀委監委、廣州市紀委監委近期成立疫情防控問責聯合調查組，對廣州市新冠肺炎疫情防控工作中存在的失職失責問題進行調查，堅持依規依紀依法，對履行職責不力、失職失責的領導幹部和相關責任人員嚴肅追究責任。

此外，6月12日零時至24時，廣東省新增6

例本土新冠肺炎確診病例，均為廣州報告。13日凌晨，廣州市衛健委官網通報6月7日到11日期間，新冠病毒感染者涉及的87個重點區域和場所。截至6月12日24時，廣東省累計報告新冠肺炎確診病例2,618例，其中境外輸入1,072例。目前在院191例。

佛山市交通運輸局通報，根據疫情防控分類分級管理的要求：佛山機場從6月12日到22日取消全部航班，暫停運營。

客運方面，停止跨省客運線路和包車業務，停運部分跨市公交線路，對有風險的線路進行停開、繞行、抽疏、截短。

在道路交通方面，對廣佛公共區域內高速公路僅保留少數出入口；對廣佛接壤的地方實施道路封閉，只在特定時段和特定道路允許特定貨車通行。端午期間，對離開佛山出省的人員和車輛，繼續嚴格落實查驗48小時內核酸檢驗陰性證明的要求。

疫下粵澳口岸客減 兩地居民線上過節

香港文匯報訊（記者 方俊明、敖敏輝 珠海、廣州報道）端午假期適逢廣東新一波疫情，粵澳口岸出入境人員須持核酸檢測陰性證明由7天改為2天，防疫措施升級。香港文匯報記者13日從珠海市口岸部門獲悉，受疫情影響和響應政府就地過節的號召，今年端午節假期口岸人流量較往年明顯減少。而澳門街坊會聯合總會廣東辦事處攜手珠海基層社區開展端午節主題活動，線上線下共慶端午節。雖然受疫情影響，但珠澳居民共慶端午活動同樣精彩，攜手線上線下開展，包括由珠澳居民在家中製作端午節傳統香囊和傳統五彩繩，再通過網絡參與端午節知識問答，觀看黨史動漫作品，參與黨史知識問答。

穗封控區居民防疫包粽兩不誤

每逢端午佳節，廣州荔灣區茶滘村便會迎來一年一度扒龍舟的活動。但由於疫情，今年村裏並沒有舉行「起龍」（將存放在河涌底的龍舟撈起來）儀式，也就沒有扒龍舟的活動。龍舟手江余成變身義工，協助政府防控工作組開展防疫抗疫工作。同村63歲梁蘇妹，則和往年一樣，節前忙着包粽子，這些傳統的廣式粽子，她都做了一遍。「不能看龍舟、走親戚，在家吃粽子，一定要豐富！」梁蘇妹說。

